

собно развиться чувство одиночества и неуверенности в себе. А это — начало конца.

Данное решение кажется настолько простым, что многие спросят, зачем вообще говорить об этом. К сожалению, этому не так просто следовать в жизни. Нынче довольно часто женщине требуется приложить особые усилия, чтобы найти себе компанию. Женщины подруги — явление далеко не типичное. Сто лет назад женам и матерям не нужно было вообще искать себе подруг. Это было запрограммировано в культуре. Женщины сообща занимались приготовлением пищи, вместе стирали на пруду и белье, вместе участвовали в церковных благотворительных мероприятиях. Когда рождались дети, дом заполнялся помогающими тетушками, сестрами, соседками, знакомыми по церкви. Существовала автоматическая система поддержки, намного облегчающая жизнь супругов. Отсутствие такой системы неминуемо влечет за собой семейные конфликты, приводит к разводам.

Мне так хочется сказать молодым женам, читающим эти строки: не допустите, чтобы подобное произошло и с вами. Найдите время для общения с подругами, даже несмотря на свою занятость. Не поддавайтесь искушению обретаться лишь в стенах собственного гнезда. Не рассчитывайте на то, что ваш муж должен быть — ну буквально «всем» для вас. Всей семьей посещайте церковь, где через слово Божие вы получите удовлетворение своим духовным потребностям. Помните, вас окружает множество женщин с теми же проблемами. Завяжите с ними знакомство. Проявите заботу по отношению к ним. Уделите для них часть себя. И ваша уверенность в своих собственных силах значительно окрепнет. А когда вы спокойны — брак ваш прочен. Все это на первый взгляд выглядит чрезвычайно просто, так уж мы устроены. По замыслу, мы должны любить Бога и своего ближнего. Если мы лишаемся какой-либо из этих возможностей, последствия оказываются самыми разрушительными.

Деньги — либо лучший способ осуществления взаимопонимания в семье, либо—худший

Деньги — источник многих семейных бед и раздоров

Любопытно, что Иисус, явившийся, дабы научить нас великому множеству самых важных вещей, и Который осуществлял поистине универсаль-

ную космическую функцию, упоминал о деньгах куда чаще, чем о других вещах. Но Его упоминания о деньгах включают в себя не только общие рассуждения; большинство из Его заявлений содержат самые разные предостережения в отношении денег. вспомните Его знаменитую встречу с богатым молодым правителем. вспомните притчи, всегда глубоко нас волнующие: о Лазаре и богаче и о богатом глупце. И сказал он: «Ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» (Ев. от Матфея, 6:21) и «Не хлебом одним будет жив человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» (Ев. от Матфея, 4:4). Наконец, Он предложил вопрос, который до сих пор звучит актуально: «Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит?» (Ев. от Матфея, 16:20).

Двадцать веков прошло, а мы все так же занимаемся этой, и в самом деле вечной, проблемой.

Необходимо уяснить, однако, почему Иисус так много говорил об опасностях, которые таят в себе деньги. Люди прельщались блеском и звоном вожделенных монет, ради денег убивали, из-за денег умирали, готовы были идти в ад на вечные мучения. Деньги в состоянии расстроить самую крепкую дружбу и поставить на колени самых гордых и могучих. Деньги разрушили миллионы браков. Страсть к накопительству и долги — вот факторы, прежде всего играющие самую разрушающую роль в жизни; семьи, — они могут запросто погубить и ваш брак.

Значимость денег в сознании мужчин и женщин разная. Например, мой отец был охотником и для него ничего не стоило купить целый ящик патронов, которые он мог все разом расстрелять в один день просто так, ради удовольствия. А когда моя мать купила «совершенно бесполезный» специальный нож для чистки картофеля, заплатив за него столько же, сколько стоил упомянутый уже ящик патронов, он абсолютно; искренне считал, что это лишняя трата денег. Дело вовсе не в том, что ей нравилось ходить по магазинам так же, как моему отцу стрелять. Просто, у них был разный подход к вещам. Но эта же разница при ограниченности ресурсов способна породить принципиальное несогласие в отношении того, как распорядиться деньгами. А это может привести к самым катастрофическим последствиям!

«Иисус Христос упоминал о деньгах куда как чаще, чем о других вещах».

Любопытно, однако, что люди не застрахованы от сложностей в брачных отношениях и тогда, когда деньги для них не являются проблемой. Пол Гетти владеет недвижимостью стоимостью более 4 миллионов. Он один из самых богатых людей нашего времени. А послушайте, что он написал в своей автобиографии. Этот отрывок был приведен в газете Лос-Анджелес Тайме 9 января 1981 года.

«Мне всегда было чуждо чувство зависти... за исключением, пожалуй, зависти к тем, кто был счастлив в браке, кто сумел правильно построить супружеские отношения. Это искусство, которым я так и не овладел. Пять раз я женился и пять — разводился. Короче, пять раз я терпел поражение».

И далее о нем: при воспоминании об отношениях с пятью своими сыновьями этот человек испытывал боль. К этой боли примешивались еще и деньги. Сын Тимоти, которым он более всего дорожил, хрупкий мальчик, родившийся, когда Гетти было уже пятьдесят три года, умер в 1958 году в

двенадцатилетнем возрасте в результате осложнений после операции. И, практически, всю свою недолгую жизнь, заполненную болезнями, он провёл вдали от отца, ибо тот вечно отсутствовал из-за деловых поездок.

И с другими членами семьи Гетти также всегда происходило нечто трагическое. Внука, Пола Гетти Третьего, похитили, потребовав за него выкуп в размере 2,9 миллионов долларов. Когда Гетти отказался выплатить эту гигантскую сумму, похитители продержали мальчика в течение пяти месяцев и возвратили с отрезанным правым ухом. Старший сын Гетти, по видимому, совершил самоубийство — при очень странных обстоятельствах. У другого сына, Гордона Пола Гетти, была не жизнь, а сплошная пытка. Отец высмеивал его даже в письмах. И откровенно не любил его. Другие члены семейства Гетти также, были очень несчастны.

Конечно, нам не нужно заботиться о грандиозной недвижимости, какая имела у Гетти. Но независимо от того, бедны мы или богаты,— существуют некие фундаментальные финансовые принципы, которые мы должны знать, руководствоваться ими в наших семейных делах. Вопрос действительно сложный, и поэтому, давайте лучше обратимся за советом к специалисту. Я предлагаю вам сокращенный текст моего интервью с Лэрри Бёкеттом в недавней передаче серии В ФОКУСЕ — СЕМЬЯ. Лэрри — президент ассоциации ФИНАНСЫ: ХРИСТИАНСКОЕ ПОНИМАНИЕ. Он посвятил свою жизнь помощи семьям в финансовых вопросах. Он помогает им научиться жить по средствам. Я уверен, что советы, которые вы сейчас услышите, особенно будут полезны молодым супругам. Их «стиль» траты денег еще не совсем сформировался. Итак, вот мое интервью:

ДОБСОН: Лэрри, вы долго работали советником по финансовым вопросам, что молодожены должны знать о деньгах прежде всего?

БЁКЕТТ: Вне всякого сомнения — это кредит. Ошибки здесь недопустимы, они могут привести к разрушению семьи. Я всегда повторял и сейчас повторяю это вновь, ничего плохого в самом кредите так таковом, нет. Неправильное его использование — опасно для домашнего спокойствия. Вот почему я всегда советую молодым парам пометить на каждой кредитной карточке: «Опасно — обращаться с осторожностью».

Кредит сейчас настолько доступен в нашем обществе, что с его помощью можно приобрести практически, все. И настолько искушает, что семьи прибегают к нему и тогда, когда покупают вещи, которые, в принципе, позволить себе не могут. А после подобной покупки им не избежать платежей... Они могут лишь немного отсрочить их, и таким образом... полностью подорвать финансовое здоровье своей семьи на будущее.

ДОБСОН: Опишите, как это происходит. Каким образом молодая семья оказывается перед лицом серьезных кредитных проблем?

БЁКЕТТ: У большинства тех, раздираемых долгами людей, которых мне приходилось консультировать, проблемы с кредитом начинались чуть ли не с первого дня брака. Свадебные колокола не успевали еще отзвонить, а они уже оформляли кредиты на покупку автомобилей, холодильников, посудомоечных машин. В действительности же, средств на все это у них не было. Года через два, чрезмерно обремененные выплатами, они решают консолидировать все свои долги в один большой, оформив заем в банке. Такой маневр действительно, временно помогает им, но не карди-

нально, они ведь только немного отодвинули наступление неизбежного — уплаты. Никак не изменяя своих привычек, они продолжали использовать кредит как средство покрытия непредвиденных расходов и приобретения вещей, в принципе ненужных им. И минуло совсем немного времени, как снова размеры обязательных месячных выплат стали превосходить их возможности. Только на этот раз долг был намного крупнее. Все это породило ощущение безнадежности и чувство вины. Они начали ссориться и обвинять друг друга во всех своих финансовых неурядицах. И, казалось, банкротство и развод неминуемы.

ДОБСОН: И такое часто случается?

БЁКЕТТ: Боюсь, что чаще, чем хотелось бы. Статистика показывает, что 80 процентов супругов, оформляющих развод, указывают в своих заявлениях, что главной причиной их разногласий были деньги.

ДОБСОН: А как все-таки можно в таких случаях избежать банкротства и развода?

БЁКЕТТ: Деньги — это такая область, где супруги могут понимать друг друга или лучше всего или хуже всего. Сначала они должны решать такие вопросы, как: кто будет вести семейные финансовые дела и проверять регулярно доходы и расходы в чековой книжке? Как часто мы можем позволить себе ходить в ресторан? Какую машину нам лучше купить? Как мы будем за нее платить? Как нам лучше пользоваться кредитными карточками?

И если муж и жена не в состоянии обсуждать тихо и спокойно такие вопросы и не могут прийти ни к какому соглашению, скорее всего, они не смогут договориться и в вещах более важных для развития нормальных супружеских отношений. Вот почему я советую всем супружеским парам без исключения в первую очередь заняться составлением бюджета своей семьи. Истина не нова. Но я уверен, что многие люди испытывали финансовые затруднения потому, что они неправильно поняли саму идею бюджета как таковую. Почему? Есть три возможных ответа. Во-первых, некоторые мужчины думают, что бюджет — это своеобразное оружие, которое они могут использовать в борьбе против дурных привычек своих жен тратить огромное количество денег. При таком подходе к делу супруги очень быстро начинают препираться по каждому поводу и ссориться. Во-вторых, есть люди, которые разрабатывают совершенно нереалистические бюджеты, которые неминуемо оказываются в мусорной корзине. Наконец, есть и такие люди (кстати, их очень много), которые думают, что могут разрешить все финансовые проблемы, накопившиеся за три года, — в три месяца. Горькое разочарование охватывает их, когда все их попытки быстро все поправить оказываются неудачными.

«Бюджет — это не более чем план, он не ограничивает расходы, он их определяет».

ДОБСОН: А что представляет собой правильный подход к разработке бюджета?

БЁКЕТТ: Бюджет — это не более чем план, по которому вы тратите деньги. Его функция состоит не в ограничении расходов, а в их определении. Составив бюджет, вы как бы говорите себе: «Наш доход ограничен и

вот что мы собираемся делать с нашими деньгами». Если муж и жена могут прийти к соглашению в разработке подобного плана и если они научатся ценить усилия каждого при пополнении семейного бюджета, я совершенно уверен, что они быстро найдут общий язык и в других областях.

ДОБСОН: А с чего они должны начать?

БЁКЕТТ: Я бы посоветовал им в вопросах финансовых всегда смотреть на год вперед. То есть семейный бюджет — это не месячный, а годовой план расходов.

ДОБСОН: По каким основным категориям они должны распределить свои расходы и какой процент дохода на это отвести?

БЁКЕТТ: Я должен предупредить вас, что примеры, которые я собираюсь привести, являются лишь наметками. Во-первых, 10 процентов своего общего годового дохода, до отчисления налогов, они должны выделить своей церкви. Они также должны отдавать себе отчет в том, что государство заберет себе еще 15 процентов в виде налогов. А теперь давайте посмотрим, что осталось и как это разумнее всего распределить по категориям.

Естественно, категории и процент будут меняться в зависимости от семьи, от того, что в первую очередь семье необходимо и что члены этой семьи в первую очередь хотят. Но это может быть началом.

жилье 36 %

налоги на
недвижимость

услуги
квартплата
ремонт

питание 12, %

машина 16 %

заем

бензин

ремонт

страховка 5 % жизни здоровья медицинские расходы

одежда 5 %

развлечения 8 % оздоровительные мероприятия отпуск

прочее 8 %

ДОБСОН: Не могли бы Вы объяснить, каким образом сделать так, чтобы средства, отведенные по бюджету на определенные цели, действительно только так и тратились. И на примерах, пожалуйста.

БЁКЕТТ: Если вы получаете зарплату дважды в месяц, я порекомендовал бы вам взять часть денег, отведенных на развлечения, наличными, положить в отдельный конверт и пометить его соответствующим образом. И когда вы хотите пойти в ресторан, на футбол, в театр, тратьте только эти деньги. Остановитесь сразу же, когда конверт пустеет. В этом ключ к разгадке тайны сбалансированного бюджета. Это единственный способ до-

биться нормального финансового режима в семье.

ДОБСОН: Взглянув на все эти проценты, я подумал, что одного работающего человека в семье сейчас явно недостаточно, нужно, чтобы работала и жена. И я уверен, то же самое подумает и любой другой.

БЁКЕТТ: К сожалению, если вы руководствуетесь только одним соображением, а именно: увеличить доход семьи и таким образом заткнуть брешь, образовавшуюся в результате чрезмерных расходов — вы только усугубляете проблему. Если растет доход, значит, растет способность занимать, а если растет способность занимать, значит — растет долг. И это образует порочный круг. Жена будет вынуждена работать для того, чтобы выплачивать кредиты.

ДОБСОН: Вы что, считаете, что молодая женщина после того, как она вышла замуж, вообще работать не должна?

БЁКЕТТ: Нет, конечно же, я так не считаю. И я не верю в то, что Святое Писание запрещает женщинам работать вне дома. Другое дело, что оно не одобряет этого. Я просто высказываю свои соображения. Я действительно считаю, что молодые люди, возраст которых позволяет им иметь детей, не должны рассчитывать на те деньги, которые могла бы принести в дом жена, если бы работала. Они должны научиться жить только на те деньги, которые приносит домой муж. Если жена хочет работать, то пусть работает, но — если возможно — нужно просто откладывать заработанные ею деньги. Легко привыкнуть жить в расчете и на деньги жены. Но если она заболит или забеременеет и должна будет сидеть дома, то уже сложившиеся привычки тратить большое количество денег, могут завести семью в тупик. Примеры я вам уже дал. Итак, я повторяю: проблема не в жене, которая работает и приносит деньги в дом; проблема в потворстве своим желаниям и чрезмерной трате денег, которые часто являются результатами того, что она работает и зарабатывает деньги.

Если вы будете постоянно делиться тем, что имеете с ближними — вряд ли вы станете жадными или эгоистичными.

ДОБСОН: Существует ли принципиальная разница между мужчиной и женщиной в том, как они тратят деньги?

БЁКЕТТ: Вас может удивить, доктор Добсон, то, что я скажу вам сейчас. Но, основываясь на своем опыте, я могу сказать, что мужчины, а не женщины (как принято считать) в гораздо большей степени повинны в чрезмерных тратах. Повинуясь импульсу, женщина может купить слишком много одежды или слишком много еды. Но мужчины... если они отвечают своим импульсивным желаниям... могут купить и яхту, и машину, и даже самолет.

ДОБСОН: Да, это действительно идет в разрез с тем, что принято думать. А верно ли, что женщины обычно распоряжаются финансами в се-

мье?

БЁКЕТТ: Ваше дело верить этому или не верить, но это факт: в большинстве случаев мужчины своими импульсивными тратами создают финансовые проблемы в семье. Как правило, женщины, напротив, гораздо более аккуратны с деньгами. Они хотят относительной обеспеченности и страшно боятся долгов. Вот почему я всегда говорил о том, как важно, чтобы супруги понимали друг друга вообще, а в денежных вопросах — особенно. В любых вопросах, связанных с бюджетом, между супругами должно царить полное согласие. Бюджет — это план. И этот план — результат взаимных усилий. По замыслу Божьему, муж и жена «станут одной плотью» (Книга Бытия, 2:24). Надо стремиться к тому, чтобы и в денежных вопросах это было так.

ДОБСОН: А кто должен вести семейную бухгалтерию?

БЁКЕТТ: Я бы посоветовал вести семейную бухгалтерию женам, но при обязательном условии, что супруги достигнут полного согласия касательно денежных трат. Женщины более дисциплинированы и сильнее озабочены тем, чтобы не допустить никаких перерасходов. Это не означает, однако, что мужчины не способны принимать никаких решений по финансовым вопросам. Не забывайте, что самые важные решения принимаются не тогда, когда что-то приобретается, либо нет, но тогда, когда рассчитывается бюджет. Бухгалтер просто выдает деньги на покупки, предусмотренные по плану.

ДОБСОН: Согласитесь ли вы с таким утверждением: «Главная ответственность за финансовое благосостояние семьи лежит на мужчине»?

БЁКЕТТ: Да. Согласно Писанию, муж призван быть главою семьи. И Господь считает его ответственным за благосостояние семьи. Я советую мужчинам всегда брать бразды правления в свои руки, когда в семье возникают финансовые проблемы.

ДОБСОН: Существует ли какая-нибудь страховка для семей, переживающих финансовые затруднения?

БЁКЕТТ: Что касается страховки, — тут необходимо уяснить две вещи. Во-первых, насколько велика потребность в ней. Страховку можно использовать лишь для обеспечения потребностей семьи, и никогда — как источник дохода. Молодые супруги совершают ошибку, думая, что страховка ~ это способ вложения денег. Ведь большинство страховок предлагают мизерный процент на ваше вложение — еле-еле покрывают инфляцию, а иногда даже и этого не делают. Их основная цель — обеспечивать интересы самой страховой компании. Реальный смысл страховки сводится к нехитрой мудрости: в случае смерти кормильца поддержать членов его семьи, обеспечив тот же уровень жизни, который он создавал своим доходом.

Во-вторых, когда мы обсуждали вопросы, связанные с бюджетом, я сказал, что разумная цифра на страховку — 5 процентов от общего дохода

семьи. Для большинства семей это означает, что они должны ограничиться самой элементарной страховкой на случай смерти кормильца.

ДОБСОН: Ну, а если страховка не есть лучший способ вложения денег, что остается?

БЁКЕТТ: Прежде всего, я хотел бы сказать следующее: если вы хотите моего совета в данной области, не следуйте по пути вложений. Я прекрасно знаю, какие механизмы срабатывают в моем случае, но это вовсе не означает, что они будут действовать так же надежно и в вашем случае. Однако, я все же замечу: обычная семья со средним достатком должна вкладывать деньги в реальные вещи, имеющие осязаемую материальную ценность. Лучшее вложение семейного капитала — это дом. Далее идет приобретение недвижимости, от аренды которой вы можете получить доход. Если в семье завелись какие-то свободные деньги, и если вы хотите, чтобы они на вас работали, да и сами не боитесь поработать дополнительно, — купите доходный дом, отремонтируйте его и сдавайте. Стоимость дома будет расти так же скоро, как в случаях и с другими предметами вложения, а дом — это нечто, стоимость чего в высшей степени реальна. Всем нужна определенность в жизни, вне зависимости от того, что творится в экономике.

Далее. Ограничивайтесь лишь тем, в чем вы совершенно уверены. Никогда не занимайтесь вложениями в тех областях, о которых вы имеете слабое представление. Я практически никогда не встречал врача, который бы вкладывал деньги не в медицину. В большинстве случаев, врачи делают хорошие деньги в медицине и теряют их при вложениях в разведение скота или бурение нефтяных скважин.

ДОБСОН: Большое спасибо, Ларри. Я по-настоящему признателен Вам за то, что Вы так убедительно продемонстрировали, насколько важно руководствоваться идеями Святого Писания в жизни семьи. Вы дали нам пищу для размышлений. Ну а теперь, подводя итог нашей беседе, не могли бы Вы кратко сформулировать ее ведущий принцип?

БЁКЕТТ: Пожалуйста. Четыре слова — не залезайте в долги. Если молодые люди, слушающие меня, запомнят лишь это — в будущем, уверяю вас, у них не будет никаких финансовых затруднений.

Мне хочется добавить к словам Ларри Бёкетта только одно: не забывайте библейское наставление о десятине. Ребенком я постиг эту истину. Бывало, бабушка даст мне доллар, и велит положить в корзину, во время ближайшей воскресной службы, десять центов. Так я до сих пор и делаю. И отец мой, будучи в средствах весьма ограничен, давал и церкви, и всем нуждающимся.

Отец мой вообще с особым сочувствием относился к нуждающимся. Он, будучи евангелистом-проповедником, постоянно переезжал с места на место для участия в духовных собраниях. Поездки обходились недешево, и денег у нас едва хватало. Частично, это проистекало из-за способа оплаты работы священнослужителей, какой был распространен тогда. Пасторы получали годовое жалованье, а проповедники — в зависимости от выполненной работы. А потому, во время праздников — на День Благодарения и Рождество, а также в период летних отпусков и, само собой, во время сво-

его отдыха, он вообще ничего не получал. Семья оказывалась буквально в катастрофическом финансовом положении, когда он сидел дома без работы. Но это нисколько не останавливало щедрую душу моего отца.

Помню, однажды отец отправился выступать перед прихожанами одной очень маленькой церкви. Через десять дней он вернулся. Мать, поприветствовав его, спросила, как прошло собрание. Он всегда ощущал большой подъем после выступлений... Выждав момент, она ухитрилась заговорить с ним о деньгах, — женщины умеют...

— Сколько они тебе заплатили?

Лицо отца до сих пор стоит перед моим мысленным взором... как он улыбнулся и потупил взгляд.

— Хм... — пробормотал он...

Мать отступила на шаг и посмотрела ему прямо в глаза.

— Понимаю, понимаю... Ты опять отдал деньги, да?

— Знаешь, Мёртл, там пастор переживает тяжелые времена. Дети совершенно оборваны. Я не мог смотреть на это. У одного ботинки драные, у другого куртки и вовсе нет... а утром сейчас так холодно, и как только он в школу ходит — без куртки-то?.. Я чувствовал, что должен что-то сделать для них. Вот я и отдал им все заработанные деньги, 50 долларов.

Моя мать внимательно посмотрела на него, улыбнулась и произнесла:

— Если Господь вел тебя, у меня нет никаких возражений.

А несколько дней спустя случилось неизбежное — все деньги вышли. У семейства Добсонов не осталось ни копейки. И запасов никаких. Вот тогда-то отец и собрал нас всех вместе в родительской спальне на молитву. Я помню этот день, так явственно, словно все это было вчера. Он стал молиться первым.

«Господи, Ты обещал, что если мы будем верны Тебе и народу Твоему в хорошие времена,— Ты не забудешь нас во времена тяжелые. Мы старались быть щедрыми и делиться с людьми тем, что Ты давал нам. А теперь мы молим Тебя о помощи».

Мне было 10 лет. Я глядел во все глаза и внимал во все уши. Мне было страшно любопытно, что же произойдет. Услышит ли Господь молитвы отца?

На следующий день мы совершенно неожиданно получили по почте чек на сумму в 1200 долларов. Истинный крест! Вот так это и происходит. И такое доводилось наблюдать не раз и не два. Я видел, что Господь и направлял щедрую руку моего отца, и вознаграждал его за это. Верно и то, что Господь не спешил сделать нас богатыми,— но вера моя час от часу росла. Я понял, что невозможно дать больше, чем дает Господь.

Мой отец с щедростью раздавал, и когда ему было 40—50, и когда минуло 60. Я очень беспокоился о том, как они с матерью будут жить в старости,— ведь скопить им удалось лишь какие-то гроши. Всегда, только у отца накапливались хотя бы и незначительные суммы долларов, — он раздавал их. Я не мог себе представить, как они смогут жить на мизерную приходскую пенсию. Моя мать получает сейчас 80 долларов 50 центов в месяц; и это после того, как отец проработал в церкви сорок четыре года. Этого не хватило бы на покрытие стоимости и одного дня в Доме для престарелых. Вот так мы заботимся о священниках на пенсии, а следом — и об их вдовах!.. Позор!

Помню еще вот такую сцену. Отец лежал на кровати, мать — одевалась.

Когда она повернулась к нему — он плакал.

— Что произошло? — спросила она.

— Господь говорил со мной сейчас, — отвечал он.

— Хочешь рассказать мне об этом? — робко поинтересовалась она.

— Он сообщил мне что-то чрезвычайно важное о тебе, — произнес отец.

Тогда мать потребовала от отца, чтобы он рассказал ей все в деталях. Отец начал:

— Я пережил нечто очень странное. Лежал и думал сразу о многих вещах. Я не молился о тебе и вообще про тебя не думал. И вдруг услышал слова Господа: «Я позабочусь о Мёртл».

Ни один, ни второй, так и не поняли до конца, что же хотел сказать Господь. Где-то, частью сознания они зарегистрировали Его слова, но не придали им никакого особого значения. Пять дней спустя с отцом случился инфаркт, а через три месяца его не стало. В возрасте 65-ти лет этот добрый человек, чье имя я ношу, предстал перед очами Господа. ...Господа, кому был предан всей душой и служил беззаветно годы и годы.

Сердце мое трепетало, когда я видел, как Господь осуществляет свое обещание. Моя мать сейчас больна — у нее болезнь Паркинсона при последней стадии. За ней требуется уход в течение 24 часов в сутки. Стоит это астрономических денег. Но то крохотное наследство, что оставил ей отец, за десять лет, т. е. с момента его смерти, — значительно выросло. Теперь этих денег хватает, чтобы платить за все, что ей необходимо, включая профессиональный уход. Господь не оставляет мою мать и поныне. И в ее самые последние дни. Поистине, отец мой был добрейшим человеком, но невозможно превзойти Господа в щедрости.

*Господу не нужны ваши деньги. Это необходимо нам:
вам и мне — отдавать, чтобы оставаться людьми.*

Я призываю вас не скупиться... И давать не только церкви, но и всем нуждающимся, встретившимся на вашем жизненном пути. Это Господь посылает вам их. Такова истинно верная перспектива понимания денег и материальных ценностей. Невозможно быть жадным и эгоистичным, если всегда делиться тем, что у тебя есть с ближними. Ведь Господу не нужны ваши деньги...

Каждый год проводятся мясные аукционы. Одного такого аукциона вполне хватает, чтобы покрыть все расходы на содержание приходов. А коров у Господа более чем достаточно... Но это необходимо нам. Мы должны давать, жертвовать... И кто постигает смысл этой библейской мудрости и живет согласно ее содержанию, тот убеждается, что Господь верен своим обещаниям, сказав: «не открою ли Я для вас отверстий небесных и не изолью ли на вас благословения до избытка» (Малахия, 3:10). И не забывайте о самом великом благословении: на вас смотрят кудрявые симпатичные детишки, а придет время — и они передадут благую весть своим детям. Может быть, в этом и состоит ваше величайшее предназначение на земле.

*Буря страсти в истоке своем есть простое касание и
бесконечная нежность*

Секс: несколько основополагающих факторов

На нескольких страницах практически невозможно рассказать всего, что молодым супругам необходимо знать о сексе в браке. Даже и пытаться не буду. Я посоветовал бы, однако, всем помолвленным или молодоженам приобрести набор кассет доктора Эда Уита «Накануне первой брачной ночи». Эти просто замечательные беседы вы можете приобрести в любом книжном магазине, располагающем христианской литературой. Их следует слушать вместе, и вместе же обсуждать услышанное,— они специально на то и рассчитаны. Но несмотря на то, что на обложке написано «для молодоженов», они могут оказаться полезными и для супругов «со стажем».

В основном, все мои рассуждения будут сфокусированы на двух простых, но чрезвычайно важных вещах. Понимая их, можно избежать массы неприятных переживаний и конфликтов.

1. Не удивляйтесь, когда сексуальная жизнь во время медового месяца вдруг окажется не столь «дикой и бурной», как вы ее себе рисовали. Особенно горькое разочарование может постигнуть девственников. Да и люди опытные в такой ситуации не застрахованы от самых разных отрицательных эмоций. Сексуальное желание сильнее, когда оно подобно запретному плоду, а не по брачной обязанности... Вот отчего моменты краденного секса в прошлом — более сладки, чем регулярный супружеский секс.

Разумеется, каждая пара уникальна в своем роде и не существует общих правил, применяемых решительно ко всем. Однако, на ранних стадиях брака сексуальные проблемы—по крайней мере, холодность партнера — возникают практически у всех. Ну, хоть бы и по такой причине: многим трудно мгновенно осуществить переход от «Да не возлюблю...» к «Возлюблю страстно и размеренно...». Требуется время, чтобы одно умонастроение сменилось другим. Более того, секс у людей — это очень сложное психическое явление. Совокупление у животных — результат действия гормонов и дело случая. У людей же все обретает значение: и настроение, и состояние, и ощущение безопасности, и запахи, и какие-то визуальные образы, и то, как думает о сексе партнер, и стеснительность. Так что не удивляйтесь, если что-то «не сработает» в первую ночь или даже в течение всего первого месяца.

«Опыт секса актуален всегда. 30—40 лет брака в этом случае помехой не являются. Здесь люди всегда открывают что-то новое для себя. Они не перестают учиться, как даровать друг другу наслаждение.»

Эрма Бомбэк в своих рассуждениях доходит до того, что рекомендует молодым проводить медовый месяц раздельно. Конечно, это абсурд. Но первые две недели брака могут быть совершенно непредсказуемыми. Близкие друзья поведали нам однажды самую невероятную историю о молодоженах. После пышной свадьбы молодые отправились в отель и остановились в специальном номере для молодоженов. Он захотел освежиться и направился в душ. Она с трепещущим сердцем ждала его появления. И вдруг на глаза ей попадает бутылка шампанского — подарок дирекции отеля. Она никогда не пила прежде, а тут, памятуя, что и доктор ей говорил, что бокал-другой вина не повредит ей, а лишь поможет расслабиться, — она взяла и попробовала чуть-чуть. Понравилось. Она быстро налила себе еще... потом еще... потом еще. И — выпила почти всю бутылку. И ее

разобрало. А тут выходит из ванны он, — весь в трепете ожидания... И видит перед собой — ее с помутневшим взором, с бутылкой в обнимку и дурацкой улыбкой до ушей. Пьяна мертвецки! Он весь благоухал, а от нее разило как от бродяги из притона. А потом ее стало выворачивать, и свадебный торт туда же пошел... И выворачивало несколько часов подряд. После этого, страсти в молодом супруге значительно поубавилось. Он провозился с ней всю ночь, а наутро помог одеться — хмель все еще не прошел. А они должны были успеть в аэропорт — лететь в свадебное путешествие на Гавайи. Всю дорогу ее пришлось буквально тащить на себе: у нее заплетались ноги, бедняжка все время стонала. И только через два дня она почувствовала себя лучше, хотя к тому времени молодой супруг почти забыл, зачем он приехал туда. Эти замечательные люди живут вместе уже двадцать два года. И с того самого времени ни разу с вином не перебарщивали. Они доподлинно вам засвидетельствуют, что и медовый месяц может принести одни лишь огорчения.

Если ваш медовый месяц оказался трагикомедией, — честное слово, не расстраивайтесь. Все может измениться к лучшему. Вы многому научитесь. Удивительно, что секс и после 30—40 лет брака может являться откровением, ибо люди никогда не прекращают учиться, как даровать друг другу наслаждение. Но главное — не следует паниковать, когда сначала вы чувствуете некоторое разочарование. Человеческая реакция сексуального партнера может быть разной. Страхи и неудачи, переживаемые на ранних стадиях интимных отношений, могут привести к тому, что человек внутренне закрывается. Он не хочет новой боли, — она для него невыносима. Но совершенно необязательно, что это случится и с вами. Просто, вступая в брак, не следует ожидать слишком многого от первых дней, ночей, недель. Вы будете всю жизнь наслаждаться друг другом. Но не требуйте всего и — сразу... И опасайтесь шампанского.

2. Мужчина и женщина различаются по своим сексуальным запросам и необходимо, чтобы и муж и жена сознавали это. Для мужчины соитие — в гораздо большей степени чисто физиологический акт, нежели для женщины. Он приходит в возбуждение от одного лишь взгляда, и гораздо скорее женщины. Он может захотеть женщину в какие-то секунды, а через четыре-пять минут все кончено, и он — спит. А она долго еще не может уснуть, испытывая чувство обиды и горечи из-за эпизодичности случившегося. Одна женщина как-то призналась мне, сказав, что близкие отношения с мужем напоминают ей немое кино — без слов. Фильм мог бы называться «Роман с камнем».

И муж, и жена обязаны понимать, как функционирует женский организм и как устроена женская психика. Во-первых, у женщин сексуальное желание по отношению к мужу — это лишь продолжение их романтических отношений. Если она чувствует, что близка ему, любима, что в нем ее защита — то она скорее будет испытывать к нему сексуальное влечение. Обычное же созерцание его тела не приводит ее в экстаз. Конечно, ей не безразлично, как он выглядит, тем не менее, страсть охватывает ее не от взгляда, брошенного на него украдкой, но от самого существа их взаимоотношений. Нежное прикосновение мужчины — вот что может породить страсть в женщине.

У женщины сексуальное влечение по отношению к мужчине явля-

ется продолжением их романтических отношений.

А подтверждений этой принципиальной разнице между представителями полов — как научных, так и ненаучных — более чем достаточно. Вот какое письмо получила однажды Энн Лэндерс.

«Уважаемая госпожа Энн Лэндерс,

Мне часто хотелось написать вам и выразить иную точку зрения, что касается писем, с которыми я не согласна. И до сих пор эти мои побуждения оставались нереализованными. Но на этот раз я полна решимости.

Я не успокоюсь, пока не отвечу мужчине, жаждущему во что бы то ни стало обладать любимой женщиной, которая как ему кажется, тоже могла бы отвечать ему взаимностью. Он говорит, что от одной лишь мысли, что она может почувствовать себя обделенной и неудовлетворенной после акта любви, он буквально сходил с ума.

Пустая болтовня — вот все, что я могу ему ответить. Это говорит в нем его мужское самолюбие. Мужчины не имеют никакого представления о том, что происходит в сердце у женщины и о чем она может думать. Спросите сотню женщин о том, что бы они посоветовали мужчине, желая, чтобы тот был идеальным любовником; 98 процентов ответят: «Просто обними меня крепко и будь нежен. Забудь о самом акте».

Если не верите мне — проведите опрос среди ваших читателей. У вас огромная аудитория, люди вам доверяют и станут говорить откровенно о самых интимных вещах. Как насчет этого?

Ваша давняя почитательница из Орегона.»

А вот что Энн ответила:

«Уважаемая почитательница,

Вы подали мне прекрасную идею. Я обратилась к моим читателям с просьбой посылать открытки или письма (Почтовый ящик 11995, Чикаго, Иллинойс, 60611) с ответами на следующий вопрос:

Сможете ли Вы получить удовлетворение в интимных отношениях просто от близости и нежности, забыв о самом половом акте? Укажите «да» или «нет», и «старше», либо «моложе» 40. Подпись необязательна.»

Несколько месяцев спустя, Энн опубликована в газете результаты своего опроса с личными комментариями.

Дорогие читатели! На сегодняшний день я получила 90 000 ответов. А письма все еще идут. Наша почта выглядит устрашающе. Мы даже наняли помощников. Наши сотрудники работают в две смены и по выходным. И все равно мешки с почтой размножаются подобно кроликам. С тех пор, как я веду колонку писем в газете, припоминаю только еще один раз, когда реакция читателей была столь же бурной. Это когда я попросила их вырезать статью об атомной войне и послать президенту Рейгану. Нынче же число ответов превышает даже количество ответов на просьбу по поводу рецептов приготовления мясной запеканки и лимонного пирога, и даже — число ответов родителей на вопрос: «Стали бы вы заводить детей, когда бы могли начать все сначала?» (70 процентов ответили тогда — «нет»).

Слава Богу,— большинство прислали открытки. Но очень многие женщины просто не могли не написать подробных писем — на трех-четыре-х страницах!

Я абсолютно уверена, что такая бурная реакция уже сама по себе интересна. Она дает некоторое представление о том, что на самом деле происходит за закрытой дверью спальни. Не забывайте также, что газета наша продается и в Канаде, и в Европе, в Токио, Гонконге, Бангкоке, Мексико-Сити и других частях земного шара. Почта поступает отовсюду. И еще мы многое узнали о том, насколько хорошо (плохо) сексуальные партнеры — будь они в браке, либо нет — способны понимать друг друга и насколько глубоко чувство их удовлетворенности (или неудовлетворенности), которое, собственно, дает им секс.

Была ли я удивлена результатами? Не особенно. Я могла бы предсказать их довольно точно. Что меня действительно поразило, так это число женщин — более 90 000, вполне свободно отвечающих на самые интимные вопросы. Я также никогда и не предполагала, что женщины способны рассуждать о сексе с таким жаром.

Но подлинным откровением для меня было узнать, что представляют собой мужчины как любовники. И тут есть над чем призадуматься. Ибо далеко не все в порядке.

Завтра же опубликую результаты и отрывки из писем. Я уверена, что об этой публикации будут много и долго говорить в кафе, гостиных, косметических кабинетах и на уроках по социологии.

И вот что Энн Лэндерс напечатала:

В опросе приняли участие более 90000 женщин. 72 процента ответили — «да» на вопрос о том, удовлетворяют ли их при половом акте крепкие объятия и нежные прикосновения без совершения, собственно, самого акта. Из этих 72 процентов — 40 пришлось на женщин до 40 лет. Вот вам самый невероятный результат опроса!

Многие женщины, ответившие «нет», — пояснили, что им необходимо ощутить оргазм лишь для освобождения от физического напряжения. И почти тот же процент женщин — добавили, что предел их мечтаний выражение благодарности или признательности, а иначе они считают, что их просто используют, либо эксплуатируют.

Вот как пишет об этом 32-летняя женщина из Атланты: «Если он настаивает на получении удовлетворения, почему и я не могу настаивать на том же?»

Жительница города Коламбуса, столицы штата Огайо, пишет: «Мне нет и сорока. А я только мечтаю о нежных словах и ласке. Все остальное — скучно и изнурительно. Я абсолютно не сомневаюсь в том, что половой акт существует исключительно ради удовольствия мужчины».

А вот письмо из Аляски: «Мне — около сорока, а точнее — 26. Хочу иметь троих детей. Так что, одними лишь разговорами удовлетвориться не могу. А уже после того, как эти трое родятся — я прекрасно просуществую, если мы будем спать раздельно. Сам по себе — секс не представляет для меня никакого интереса».

Письмо из города Вестпойнт, штата Коннектикут: «У моего мужа — диабет. В течение 10 лет он ни на что не способен. Но я бы ответила на ваш вопрос положительно и 20 лет назад. Даже, когда мой муж был абсо-

лютно здоров, он никогда не заботился о том, чтобы доставить мне истинное наслаждение. Его болезнь — это просто подарок судьбы для меня».

Женщина из Канзаса: «Мне 55 лет и я отвечаю — «да». Лучшее, что есть в сексе — это объятия и ласки, а также нежные слова их сопровождающие. Мои первый муж просто насильовал меня по пять раз в неделю. После если бы кто посторонний захотел такое вытворить со мной, я бы донесла на него в полицию и его бы арестовали».

Чикаго: «Мне ничего не нужно от него: ни слов, ни ласки. Мой муж-алкоголик превратился в импотента 10 лет назад. Единственное, что я еще хочу от него, так это — услышать «до свидания». Но он, подонок эдакий, никуда не девается.»

Женщина из города Хелина, штат Монтана: «Мне 32 года. Сказать, что прикосновений и нежных слов вполне достаточно, это все равно, что утверждать, будто вполне достаточно лишь запаха свежего хлеба, а есть его — необязательно. Нужно быть просто сумасшедшим, чтобы утверждать такое».

Тексаркана: «Определенное — «да». Без нежных объятий — половой акт есть нечто звериное. На протяжении многих лет я ненавидела секс и чувствовала, что меня просто используют. Я испытала истинное облегчение, когда мой муж умер. А сейчас мой сексуальный партнер принимает сердечные таблетки, снижающие его потенцию. Чувствуешь себя, словно в раю, когда тебя обнимают и ласкают».

Вашингтон, столица США: «Да, да», и миллион раз — «да». О, как бы я хотела, чтобы со мной нежно говорили. И этого — абсолютно достаточно. Мой друг никогда и слова из себя не выдавит. Когда же я попытаюсь что-то произнести, он сразу затыкает мне рот: «молчи, а то все портишь».

Эурика: «Мне 62 года и я отвечаю на ваш вопрос отрицательно. Если бы мой старик действительно состарился, я бы может и согласилась на все эти «телячьи нежности». По пока он в состоянии стены сотрясать и соседей живущих внизу будить,— ничего другого, кроме самого этого доподлинного действия, мне и не требуется. Я при любых обстоятельствах готова исполнять это «на бис».

Думаю, что прежде вы бы не поверили, что для 72 процентов женщин секс — лишь только любовные объятия и нежности. А я бы поверил, потому что провел свой собственный, независимый опрос среди 10 000 женщин. И выяснил, что большинство женщин прибегают к сексу, чтобы завоевать сердце мужчины; большинство мужчин наоборот используют сердечное расположение желая добиться сексуальной близости. И, поверьте, это фундаментальное различие имеет очень важные последствия. Мужчине нравится любая, даже самая невинная, возня в постели, хотя бы он и ругался с женой весь вечер. В некотором смысле, это для него — особое наслаждение: он как бы побеждает женщину, втянувшую его в словесную баталию. Она же в подобной ситуации чувствует, что ее использовали как проститутку. Это глубокое различие в установках на секс у мужчин и женщин порождает бесчисленное количество жутких семейных сцен. И чаще всего, люди просто не понимают, чем, собственно, каждый из них так сильно расстроен. Поэтому, учитывая женскую склонность к романтизму, умные мужчины, желающие достичь сексуального взаимопонима-

ния со своими женами, должны больше интересоваться, что происходит в жизни их жен в остальные 23,5 часа в сутки. Он должен говорить ей комплименты, дарить цветы, все время напоминать, как она дорога ему. Все это естественные признаки проявления подлинной страсти. Кевин Лиман даже идет дальше: «Самое сильное средство для усиления сексуального желания жены — это когда муж предлагает своей жене вынести мусор». Я с ним абсолютно согласен.

У вас — целая жизнь впереди, чтобы наслаждаться друг другом. Не требуйте всего и сразу.

Если мужчина хочет, чтобы его брак, в своей биологической функции, работал на все сто процентов, он должен фиксировать внимание не только на теле своей жены, но и на ее разуме. Одно от другого неотделимо. А женщина, со своей стороны, должна всеми силами стремиться привлекательно выглядеть. Забудьте про бигуди, кремы и байковые пижамы. Он — существо, поддающееся искушению под действием одного только взгляда; она — отвечает на прикосновение. Переключитесь немного друг на друга,— вот это и есть лучший способ научиться секретам любви. Различие между обоими полами делает любовные игры такими яркими и неповторимыми.

В заключение добавлю: самый совершенный секс — это когда оба партнера, забывая себя, захлебываются страстью. И чаще всего такое наступает, когда каждый чувствует уважение другого, а сам половой акт является лишь средством выражения их абсолютно бескорыстной любви. Именно так и должно быть по замыслу. Когда отсутствует чувство — сиюминутное возбуждение по поводу соития очень скоро уступает ощущению отвращения и скуки. Половой акт превращается в объект критической оценки. Не верите мне — спросите у того, кто околачивается по барам и спит каждую ночь с другой (или с другим). Они вам расскажут, что на самом деле, человек практически не получает никакого удовлетворения от секса с постоянно меняющимися партнерами. И кошка из подворотни на такое способна. Человек же стремится к развитию таких отношений, при которых моногамный секс, любовь, забота, романтичность — тесно переплетены между собой и взаимодополняемы.

Запреты и заповеди, о которых говорит Святое Писание, призваны оградить нас от всяческого зла, пороков и несчастья

Что недопустимо для брака

Несколько лет назад, во время отпуска, мы с Ширли решили съездить в Вашингтон. Узнав, что в Белом Доме должно состояться специальное совещание по вопросам семьи, буквально в последнюю минуту я решил пойти. Но так как меня не внесли в список приглашенных,— потребовалось лишних десять минут, прежде чем меня все-таки пропустили. Я влетел в комнату прямо перед тем, как объявили докладчика. Сев, я обнаружил, что прямо впереди меня — Лэлани Уотт, моя добрая знакомая, жена тогдашнего министра по делам окружающей среды.